Prezado Aluno,

Você sabia que a Fundação Escola de Governo – ENA possui uma Comissão Própria de Avaliação (CPA)?
A CPA é composta por representantes dos alunos, professores, quadro técnico-administrativo e da sociedade civil organizada. Seu principal objetivo é coordenar o processo de autoavaliação da ENA, identificando pontos fortes e oportunidades de melhoria, de acordo com os critérios estabelecidos pelo Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior (SINAES), instituído pela Lei nº 10.861/2004.
Esse processo de autoavaliação é baseado nos dados obtidos por meio de questionários preenchidos por alunos, professores, servidores da ENA e pelos órgãos contratantes. As informações são analisadas pela CPA, que elabora um relatório detalhado. Esse relatório permite à ENA identificar as áreas que necessitam de atenção para promover uma melhoria contínua na qualidade da educação, aumentar a eficácia institucional e aprimorar a efetividade acadêmica.
Para saber mais sobre a CPA, visite o site da ENA: www.enabrasil.sc.gov.br/cpa 
A sua participação é essencial para que possamos continuar elevando a qualidade dos nossos cursos e da educação oferecida. Contamos com a sua colaboração ao responder ao questionário de avaliação.
Agradecemos, desde já, a sua valiosa contribuição nesse processo de crescimento da ENA.
Nossos sinceros agradecimentos;
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