Prezada Professora Patrícia,

[bookmark: _GoBack]Conforme contato estabelecido no whatsap no dia 23/08, encaminho ementa/objetivos da disciplina Administração Pública Brasileira.
Como destacamos, estamos buscando o credenciamento junto ao Mec para oferta de Pós-Graduação Ead em Gestão Pública Avançada, para tanto precisamos submeter vários documentos solicitados pelo Mec à Fundação Escola de Governo- ENA e já precisamos indicar a Pós que iremos ofertar em Ead durante o processo de submissão.

Sendo assim, caso a senhora confirme interesse e disponibilidade em ministrar a disciplina, pedimos que assine o termo de compromisso que nos foi exigido pelo MEC. Até o final da semana faremos contato telefônico para esclarecimento de dúvidas.
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Administração pública brasileira: como chegamos até aqui, trajetória e momentos de ruptura/continuidade. Modelos de administração pública e sua aplicação no caso brasileiro e suas características. Administração pública brasileira e comparação com o contexto internacional. Desafios e perspectivas da administração pública no Brasil.
	 







	OBJETIVO GERAL

	Compreender a formação da administração pública brasileira, suas características e desafios. 


 
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
	 - Reconstituir e dialogar sobre a trajetória da administração pública brasileira;
- Dialogar sobre os diferentes modelos de administração pública, seus alcances e limites no caso brasileiro;
- Refletir sobre a aplicação desses modelos em diferentes realidades nacionais e o que é inspirador para o caso brasileiro;
- Discutir sobre os desafios e perspectivas
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