Prezado Professor Flávio,

Conforme contato estabelecido no whatsaap no dia 26/07, encaminho ementa/objetivos da disciplina Análise de Políticas Públicas.

Como destacamos, estamos buscando o credenciamento junto ao Mec para oferta de Pós-Graduação Ead em Gestão Pública Avançada, para tanto precisamos submeter vários documentos solicitados pelo Mec à Fundação Escola de Governo- ENA e já precisamos indicar a Pós que iremos ofertar em Ead durante o processo de submissão.

[bookmark: _GoBack]Sendo assim, caso o senhor confirme interesse e disponibilidade em ministrar a disciplina, pedimos que assine o termo de compromisso que nos foi exigido pelo MEC. Até o final da semana faremos contato telefônico para esclarecimento de dúvidas.
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	Orçamento público: conceitos, tipos, legislação pertinente, princípios orçamentários, leis orçamentárias, o plano plurianual (PPA), a lei de diretrizes orçamentárias (LDO), a lei orçamentária anual (LOA).  Aspectos da Lei orçamentária de acordo com a LRF. Alterações de orçamento: créditos suplementares, especiais, extraordinários. Receita na administração pública: tipos, classificação e etapas da receita orçamentária. Despesa na administração pública: tipos, classificação e etapas da despesa orçamentária, impacto da despesa pública no patrimônio público. Ordenadores, fases e comprovação das despesas.



	 







	OBJETIVO GERAL

	 Ao final da disciplina os alunos deverão ser capazes de identificar o processo orçamentário da administração pública, desde o PPA até a Lei Orçamentária Anual.




	OBJETIVOS ESPECÍFICOS


a) Identificar o processo de elaboração e construção do PPA, da LDO e da LOA;
b) Identificar as receitas e as despesas orçamentárias;
Conhecer os tipos de créditos adicionais e suas fontes de recursos para abertura;
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