Prezado Professor Luís Moretto,

[bookmark: _GoBack]Conforme contato estabelecido no whatsaap no dia 06/10, encaminho ementa/objetivos da disciplina Gestão Estratégica Organizações Públicas.

Como destacamos, estamos buscando o credenciamento junto ao Mec para oferta de Pós-Graduação Ead em Gestão Pública Avançada, para tanto precisamos submeter vários documentos solicitados pelo Mec à Fundação Escola de Governo- ENA e já precisamos indicar a Pós que iremos ofertar em Ead durante o processo de submissão.

Sendo assim, caso o senhor confirme interesse e disponibilidade em ministrar a disciplina, pedimos que assine o termo de compromisso que nos foi exigido pelo MEC. Até o final da semana faremos contato telefônico para esclarecimento de dúvidas.
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	Contextualização e definição de estratégia; As escolas e as tipologias de estratégia. Estratégia nas organizações; Planejamento e estratégia em organizações públicas; Análises externas e internas às organizações públicas; Cenários estratégicos; Sistemas de informações e principais indicadores sociais e econômicos brasileiros; Decisões estratégicas e níveis estratégicos; Desenvolvimento de estratégias nas organizações; Alianças estratégicas no setor público







	OBJETIVO GERAL

Fornecer elementos teóricos e práticos para compreensão do processo estratégico no âmbito das organizações governamentais.
	


 
OBJETIVOS ESPECÍFICOS 
· Discutir as principais variáveis e ou categorias de análise envolvidas nos processos de gestão estratégica;
· Introduzir os pressupostos das principais perspectivas teóricas sobre gestão estratégica;
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